

## **Historik František Uličný zostavil rozsiahlu štúdiu z dejín Liptova**

**LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ – Viac ako jedno desaťročie trvalo historikovi Ferdinandovi Uličnému napísať rozsiahlejšie štúdie z dejín Liptova. Vzácny rukopis, zachytávajúci zhruba 1000 rokov zo života našich predkov, by mal v budúcom roku vyjsť aj v knižnej podobe.**

**Ferdinand Uličný** je historikom, ktorý okrem množstva publikácií a vedeckých prác knižne spracoval históriu Liptovského Mikuláša, rodného Ploštína či dejiny osídlenia Zemplína, za ktoré sa mu v roku 2002 dostalo najvyššieho vedeckého ocenenia. V 60-tych rokoch vydal vlastivedný zborník o osídlení Liptova. V najnovšom počíne si dal za úlohu detailne priblížiť jednotlivé aspekty zo života Liptákov od charakteristiky obyvateľstva, opisu jednotlivých vrstiev, stravovania, obliekania, náboženstva až po humornejšie kapitoly, ktoré približujú hygienu, významnejšie krádeže, požiare, opilstvo, kartárstvo, cudzoložstvo či nadávky, ktoré súviseli s každodenným životom našich predkov. *„Doložiť život Liptákov na základe historických prameňov som považoval za svoj morálny záväzok. Celých pätnásť rokov som zbieral materiál, ktorý som spracoval do pomerne rozsiahleho rukopisu,“* povedal historik Ferdinand Uličný.

O jedinečnosti tejto práce svedčí fakt, že žiadny z doterajších bádateľov histórie nepreskúmal tak podrobne život obyvateľstva určitej časti Slovenska na tak širokej časovej osi. *„Spracovaný materiál prináša svetlo na nezodpovedané otázky v dejinách Liptova a vyvracia viaceré nepresné teórie starších historikov. Výsledná práca je takto výnimočná nielen v kontexte Liptova, ale aj celého Slovenska,“* zhodnotil úsilie F. Uličného historik Peter Vítek, riaditeľ liptovskomikulášskej pobočky Štátneho archívu v Bytči.

Vo svojej práci sa Ferdinand Uličný zamerával aj na momenty, ktorým slovenské historické práce nevenujú takmer žiadnu pozornosť. *„Je to napríklad oblasť životného prostredia. Len málokto vie o zásahu človeka do prírody v období od 14. storočia do prvej polovice 15. storočia, kedy zmizol takmer celý les z Liptovskej kotliny, preto ho museli následne vysádzať,“* prezradil autor útržky svojej práce.

### **Spolupráca pri vydaní knihy**

S myšlienkou knižného vydania liptovských reálií prišla Komunitná nadácia Liptov (KNL), ktorá tak ostáva verná svojmu poslaniu zviditeľňovať a podporovať činnosť a tvorbu osobností z Liptova. *„Pán Uličný nás zaujal nielen ako uznávaný historik, ale jeho dielo, ktorému venoval značnú časť života, púta skutočne veľkú pozornosť. Chceme spojiť sily ľudí z verejnej aj súkromnej sféry, ktorí prejavia aj finančnou podporou záujem o budovanie skutočných hodnôt. Veľmi radi sa zúčastníme a podporíme tvorbu knihy, ktorá bude ojedinelým zjavením v slovenskej tvorbe,“* uviedla Ivica Multáňová z KNL.

*„Verím, že v budúcom roku sa nám spoločnými silami túto publikáciu podarí dostať na verejnosť a medzi študujúcu mládež, ktorá by ju mohla používať ako doplnok ku štúdiu našej histórie a regionálnej výchovy,“* zdôraznil plány nielen mikulášskej samosprávy primátor mesta Alexander Slafkovský.